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ВСТУП 

На сучасному етапі розвитку української мовної освіти визначено нові 

орієнтири: суспільство потребує національно свідомих громадян із активною 

позицією, які прагнуть до інноваційної діяльності й освіти впродовж життя, 

здатні критично мислити й ефективно спілкуватися, виявляючи належний 

рівень комунікативної компетентності. Це відбито в Законі України “Про 

освіту”, Концепції розвитку освіти України на період 2015–2025 років, 

Концепції нової української школи, Державному стандарті базової і повної 

загальної середньої освіти, програмах з української мови. Основну увагу 

приділено формуванню ключових компетентностей. Одну з них – 

спілкування державною мовою – зорієнтовано на формування мовної 

особистості, виробленні вмінь сприймати, висловлювати й тлумачити думки, 

почуття, факти в усіх видах мовленнєвої діяльності. 

Компетентний мовець має вправно володіти арсеналом мовних 

конструкцій, що роблять мовлення правильним, точним, різноманітним і 

допомагають увиразнити його. Тому навчання української мови в 10-11 

класах варто спрямувати на те, щоб здобувачі загальної середньої освіти 

набували досвіду доцільно використовувати виучувані мовні одиниці у 

висловлюваннях різних форм, стилів, типів і жанрів, варіювати їх залежно від 

завдань спілкування. Уміння уважно сприймати, адекватно розуміти й 

інтерпретувати, відтворювати й створювати змістовно насичені, досконалі 

тексти становлять основу комунікативної компетентності учнів, є визначним 

чинником розвитку їхньої мисленнєвої, мовленнєвої культури й соціальної 

адаптованості. Отже, проблема формування текстотвірної компетентності 

учнів 10-11 класів набуває особливого значення. 

Різноаспектний аналіз наукових робіт сприяв обґрунтуванню 

теоретичних засад формування текстотвірної компетентності школярів у 

процесі навчання української мови в 10-11 класах. 

Для визначення лінгвістичних основ дослідження першорядне значення 

мали розвідки, пов’язані з проблемами тексту й текстотворення 
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(Д.Баранник, Ф.Бацевич, М.Вінтонів, Н. Гуйванюк, Т.Єщенко, А.Коваль, 

І.Кочан, Л.Мацько, О.Селіванова й ін.); синтаксису складного речення 

(С.Бевзенко, І.Вихованець, П.Дудик, І.Завальнюк, А.Загнітко, А.Мойсієнко, 

В.Олексенко, Р.Христіанінова, Л.Шитик, К.Шульжук та ін.); текстотвірних 

потенцій складного речення (М.Вінтонів, А.Мамалиґа, В.Мельничайко, О. 

Пономарів, В.Різун, С.Шабат-Савка, Л.Шевченко та ін.). Узято до уваги 

роботи О.Глазової, Н.Голуб, Л.Кратасюк, Г.Лещенко, В.Статівки, у яких 

науково обґрунтовано особливості формування текстотвірних умінь. В 

основу шкільної методики роботи над текстом у зв’язку з навчанням 

синтаксису складного речення покладено лінгводидактичні ідеї О.Біляєва, 

Н.Бондаренко, Т.Гнаткович, Н.Дикої, О.Кулик, В.Новосьолової, 

С.Омельчука, М.Пентилюк, К.Плиско, В.Сидоренко, Г.Шелехової, 

А.Ярмолюк та ін. 

Аналіз науково-методичної літератури засвідчив, що в теорії й практиці 

навчання української мови накопичено значний досвід, який становить 

підґрунтя для роботи з розвитку мовної особистості учнів. Однак проблема 

формування текстотвірних умінь школярів у зв’язку з вивченням синтаксису 

складного речення в 11 класі ще не була предметом спеціального 

комплексного дослідження, що зумовило вибір теми кваліфікаційної роботи.  

Актуальність роботи визначають такі чинники: а) необхідність 

готувати соціально активного, конкуретноздатного випускника школи – 

цілісну національно-мовну особистість, компетентного мовця й інноватора; 

б) потреба увідповіднити зміст, форми й методи навчання синтаксису 

складного речення із сучасними державними вимогами компетентнісної 

освіти; в) недостатнє розроблення зазначеної вище проблеми в українській 

лінгводидактиці. 

Об’єктом дослідження є процес навчання української мови учнів 

11 класу, а предметом – методика формування текстотвірної 

компетентності здобувачів загальної середньої освіти під час вивчення 

синтаксису складного речення. 
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Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати й 

експериментально перевірити методику формування текстотвірної 

компетентності умінь 10 класу в процесі навчання синтаксису складного 

речення. 

Відповідно до мети окреслено такі завдання: 

– обґрунтувати теоретичні засади дослідження на основі критичного 

аналізу лінгвістичної, психологічної й лінгводидактичної літератури; 

– виділити спеціальні текстотвірні вміння учнів, ураховуючи етапи 

вторинної й первинної текстотвірної діяльності; 

– визначити критерії, показники й схарактеризувати рівні 

сформованості текстотвірної компетентності умінь учнів, необхідних для 

ефективної текстотвірної діяльності; 

– створити й упровадити систему вправ на текстовій основі, 

спрямовану на подолання в учнів труднощів текстотвірної діяльності; 

– експериментально перевірити ефективність розробленої методики 

формування текстотвірної компетентності. 

Гіпотеза дослідження. Рівень текстотвірної компетентності учнів 

підвищиться, якщо: формувати й зміцнювати внутрішню мотивацію учнів до 

навчальної й текстотвірної діяльності; ураховувати психологічні засади 

формування текстотвірних умінь учнів; реалізовувати особистісно 

зорієнтований, компетентнісний, комунікативно-діяльнісний, когнітивний, 

функційно-стилістичний і текстоцентричний підходи до навчання синтаксису 

складного речення; оптимально поєднувати традиційні й сучасні методи, 

прийоми, засоби навчання, що інтенсифікують текстотвірну діяльність 

школярів; розширювати й систематизувати знання учнів про мовлення (види 

мовленнєвої діяльності), текст (ознаки, форми, стильова, типологічна й 

жанрова природа) і складне речення (види й текстотвірна роль); 

застосовувати спеціальну систему вправ на текстовій основі, спрямовану на 

формування текстотвірної діяльності, для навчання синтаксису складного 

речення. 
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У дослідженні використано такі методи: теоретичні (аналіз 

нормативних документів галузі освіти, аналіз і систематизування 

лінгвістичної, психологічної, лінгводидактичної літератури з теми 

кваліфікаційної роботи; моделювання – для розроблення системи 

формування текстотвірних умінь учнів 11 класів  у процесі навчання 

синтаксису складного речення; аналіз науково-методичного, програмового 

забезпечення розвитку мовлення учнів і навчання синтаксису складного 

речення – з метою з’ясування вихідних даних дослідження; узагальнення 

педагогічного досвіду вчителів української мови – для визначення стану 

роботи з формування текстотвірної компетентності учнів); емпіричні (бесіди 

з учнями; спостереження за освітнім процесом на уроках української 

мови; педагогічний експеримент: констатувальний етап – для з’ясування 

готовності школярів до формування текстотвірної компетентності в процесі 

навчання синтаксису складного речення, визначення рівнів сформованості 

текстотвірної компетентності учнів 11 класів; формувальний етап – для 

апробування експериментальної методики; контрольний етап – з метою 

перевірки дієвості розробленої методики); статистичний (якісний і кількісний 

аналіз результатів експериментального навчання – для перевірки 

сформульованих припущень і підтвердження  ефективності впровадженої 

методики). 

Практичне значення отриманих результатів визначають такі 

чинники: а) інтегрування особистісно зорієнтованого, компетентнісного, 

комунікативно-діяльнісного, когнітивного, функційно-стилістичного й 

текстоцентричного підходів, що забезпечують підвищення рівня 

текстотвірної компетентності школярів; б) методика діагностування рівнів 

сформованості текстотвірної компетентності учнів 11 класу; в) створення й 

упровадження системи вправ для формування в учнів 11 класів умінь 

опрацьовувати тексти різних стилів, типів і жанрів під час навчання 

синтаксису складного речення. Основні положення й висновки можна 

використати в практичній діяльності на уроках української мови; для 
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створення навчально-методичних матеріалів. 

Основні етапи дослідження. Дослідження відбувалося в три етапи. 

На першому етапі обґрунтовано вибір теми кваліфікаційної роботи, 

визначено об’єкт, предмет, мету й завдання, сформульовано робочу гіпотезу; 

обґрунтовано теоретичні засади дослідження; вивчено науково-методичну 

літературу, з’ясовано ступінь наукового розроблення досліджуваної 

проблеми й відповідність шкільних програм, підручників і посібників 

сучасним вимогам щодо формування текстотвірної компетентності. 

Упродовж другого етапу визначено критерії, показники та 

схарактеризовано рівні сформованості текстотвірної компетентності учнів; 

проведено констатувальний етап експерименту й проаналізовано його 

результати; розроблено програму експериментального навчання й методику 

формування текстотвірної компетентності учнів у процесі навчання 

синтаксису складного речення. 

На третьому з метою впровадження розробленої методики проведено 

формувальний етап педагогічного експерименту, для перевірки її 

ефективності – контрольний етап; отримано й узагальнено дані про 

результати експериментального навчання; сформульовано висновки 

дослідження; роботу завершено й оформлено. 

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалася 

впродовж виробничої педагогічної практики та виробничої переддипломної 

педагогічної практики в «Кам’янець-Подільському фаховому коледжі 

закладу вищої освіти «Подільський державний університет». 

Результати дослідження обговорювалися на науковій конференції 

студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2022-2023 н.р. (Кам’янець-

Подільський, 2023 р.), ІХ Усеукраїнській науковій інтернетній конференції 

«Вербальні культурні коди сучасної української мови» (Кам’янець-

Подільський, 2023 р.), Усеукраїнській науково-практичній конференції 

молодих науковців «Лінгвістика й лінгводидактика: здобутки і перспективи 
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розвитку» (Одеса, 2023 р.), І та ІІ Всеукраїнській науковій конференції 

здобувачів вищої освіти «Нові парадигми сучасної філології» (Кам’янець-

Подільський, 2022, 2023 рр.), ІІІ Міжнародній науково-практичній 

студентсько-учнівській конференції «Мовні виміри світу» (Житомир, 2023 

р.), Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Студентська молодь у науці» (Хмельницький, 2023 р.) та на засіданнях 

кафедри української мови Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2022-2023 рр.). 

Публікації. За матеріалами кваліфікаційної роботи опубліковано 

1 статтю в  «Збірнику наукових праць студентів та магістрантів навчально-

наукового інституту української філології та журналістики Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023 рік, 

випуск 13). 

Структура роботи. Дослідження складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (158 позиції). Загальний обсяг 

роботи – 98 сторінок (основний текст – 84 сторінки).  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотези і завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, практичне значення одержаних 

результатів. 

У першому розділі «Лінгвістичні та психологічні засади формування 

текстотвірної компетентності» висвітлено теоретичні основи 

текстоцентризму, текстотворення та вивчення складного речення в закладах 

загальної середньої освіти, поняття текстотвірної норми. Увагу звернено на 

психологічний аспект формування текстотвірної компетентності.  

Другий розділ «Теорія і практика формування текстотвірної 

компетентності здобувачів загальної середньої освіти» охоплює чотири 

підрозділи. Його завдання – обґрунтувати поняття текстотвірної 

компетентності учнів, проаналізувати принципи, методи, засоби та   

навчально-методичне забезпечення формування текстотвірної 
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компетентності учнів. 

У третьому розділі «Експериментальна перевірка методики 

формування текстотвірної компетентності» описано зміст і завдання 

експериментального навчання, систему роботи з формування текстотвірної  

компетентності та результати експериментального навчання. 

У висновках підбито підсумки здійсненого теоретичного й 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 
Проблему формування текстотвірної компетентності учнів пов’язано з 

розвитком й удосконаленням культури спілкування національномовної 

особистості, тому зазначене питання є пріоритетним напрямом сучасної 

шкільної освіти й зумовлює посилення текстоцентричного навчання. Про це 

свідчать державні нормативні акти галузі освіти й науково-методичні 

дослідження, спрямовані на подолання протиріччя між традиційною 

практикою навчання української мови, що ґрунтується переважно на 

знаннєвій парадигмі, і сучасними суспільними вимогами щодо впровадження 

компетентнісного навчання. 

За результатами дослідження, предметом якого була методика 

формування текстотвірної компетентності учнів 11 класу під час вивчення 

синтаксису складного речення (СР), зроблено висновки: 

1. Критичний аналіз лінгвістичної літератури сприяв обґрунтуванню 

теоретичних засад дослідження й уточненню понять “текст”, 

“текстотворення”, “СР”, “текстотвірна функція СР”, “текстотвірні норми”. 

Текстотвірну функцію СР тлумачимо як головну синтаксичну функцію його 

– роль у реалізуванні основних текстових ознак (членованості, цілісності, 

зв’язності й інформативності), створенні цілісного висловлювання за 

допомогою такої структурної, змістової й комунікативної організації, що 

забезпечує органічне поєднання текстових складників семантико-

структурного (речень, висловлень, ССЦ) і структурно-композиційного 

(абзаців) рівнів відповідно до комунікативного наміру. Установлений обсяг 

текстотвірних функцій СР значною мірою зумовив зміст спеціальної системи 

вправ. 

2. Студіювання психологічних і психолінгвістичних джерел 

підтвердило, що вікові характеристики учнів та особливості розвитку в них 

абстрактного мислення,  словесно-логічної пам’яті, уваги й  уяви є 

сприятливими чинниками формування текстотвірних умінь у процесі 
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навчання синтаксису СР. Ці уміння трактуємо як вид вторинних мовленнєвих 

умінь, що ґрунтуються на засвоєних знаннях, набутих навичках, 

виробляються в процесі розвитку мовлення й забезпечують усі види 

текстотвірної діяльності (ТТД). Концептуальним положеннями для 

розроблення експериментальної методики стали висновки про співвіднесення 

етапів ТТД з фазами мовленнєвої діяльності (дотекстового етапу – з фазами 

орієнтування й планування, текстового етапу – з фазою реалізації, 

післятекстового – з фазою контролю), що вплинуло на визначення обсягу 

спеціальних текстотвірних умінь на кожному етапі вторинної й первинної 

ТТД. 

3. Вивчення лінгводидактичних засад як цілісної системи надало 

процесові формування текстотвірної компетентності стратегічного й 

тактичного спрямування, оскільки забезпечило визначення найбільш дієвих 

підходів, принципів, методів, прийомів і засобів навчання, а також місця 

текстотвірних умінь у структурі текстотвірної компетентності. 

4. Аналіз навчально-методичного забезпечення, результати 

констатувального етапу експерименту сприяли визначенню критеріїв 

(нормативного, функційно-діяльнісного) і показників рівнів сформованості 

текстотвірної компетентності, за якими встановлено рівні володіння нею, що 

підтвердило актуальність досліджуваної теми й необхідність розроблення 

спеціальних методичних засобів. 

5. Експериментальне навчання засвідчило доцільність поетапного 

формування текстотвірної компетентності учнів: І етап – мотиваційно-

опорний, ІІ етап – практично-формувальний, ІІІ етап – пізнавально-

систематизувальний. 

6. Розроблена методика, що сприяла зміцненню внутрішньої мотивації 

школярів до навчальної й текстотвірної діяльності; ґрунтувалася на 

особистісно зорієнтованому, компетентнісному, комунікативно-

діяльнісному, когнітивному, функційно- стилістичному й текстоцентричному 

підходах; передбачала оптимальне поєднання традиційних і сучасних 
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методів, прийомів і засобів навчання, – довела ефективність 

текстоцентричного навчання синтаксису СР учнів 11 класів. 

Експериментальна перевірка дала підстави встановити, що створена й на 

формувальному етапі експерименту впроваджена система вправ на текстовій 

основі (аналітично-кваліфікувальні, репродуктивно-конструктивні, творчі) 

позитивно впливала на формування текстотвірної компетентності учнів 11-х 

класів у процесі навчання синтаксису СР. 

7. Результати зрізу на контрольному етапі експерименту підтвердили 

позитивну динаміку: показники рівнів сформованості текстотвірної 

компетентності одинадцятикласників експериментальної групи  порівняно з 

контрольною групою зросли на 7,7 %. 

8. Позитивній динаміці рівнів сформованості текстотвірної 

компетентності учнів 11-х класів (експериментальна група) у процесі 

навчання синтаксису СР сприяло впровадження експериментальної 

методики. 

9. Результати контрольного етапу експерименту дали змогу 

констатувати, що висунуту гіпотезу підтверджено, сформульовані завдання 

розв’язано. 

10. Кваліфікаційна робота не претендує на остаточне розв’язання 

проблеми формування текстотвірної компетентності учнів, а відбиває лише 

основні аспекти цієї роботи, що дає підстави визначити перспективні 

напрями подальших розвідок: формування текстотвірної компетентності у 

зв’язку з вивченням інших розділів шкільного курсу української мови. 
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